

# 关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

2019年2月23日 星期六

江苏省关心下一代工作委员会主管 心关下一代周报社出版

国内统一刊号 CN32-0020 第3期 总第1242期



美德经典

## 陈嘉庚： 华侨旗帜 民族光辉

陈嘉庚是我国著名的爱国华侨领袖、教育家和社会活动家，他毕生捐资助学、支援抗战，为祖国的革命事业与教育事业做出了巨大的贡献。

身处海外，心系祖国

陈嘉庚早年在新加坡创办实业，他虽身居南洋，但一直心系祖国。1910年他加入同盟会，积极支持孙中山的革命活动。

抗日战争爆发后，陈嘉庚被推选为南洋华侨筹赈祖国难民总会主席，他带头捐款捐物，精心策划组织，三年多的时间共筹款15亿元，还有大量药品、卡车等物资，同时在新加坡和重庆投资建立制药厂，支援祖国人民的抗日斗争。1939年他在南洋各地招募了3200余名汽车司机和修理工，在新开辟的滇缅公路上抢运抗战急需的战略物资，为中国的全面抗战发挥了重要作用。

当时，汪精卫主张对日和谈，陈嘉庚则大义凛然地提出：“敌未出国前言和就是汉奸。”汪精卫叛逃后，陈嘉庚通告其叛国的六大罪状，并带头筹款，作为缉拿的费用。他说：“生是华夏人，死是华夏魂，倘若一息尚存，定会为祖国驱逐日寇尽力！”

不惧艰险，不计毁誉

1932年日军占领了新加坡，陈嘉庚遭到了日本宪兵队的疯狂搜捕，他没来得及与家人告别，就匆忙中乘一艘小火轮逃走。后来陈嘉庚多次更名改姓，仍时时有被捕杀的危险，为防落入敌手，他身上一直藏着一小包毒药，随时准备殉国成仁。

1940年3月，陈嘉庚率团回国慰劳抗日前线的将士和后方的军民。然而面对国民党的灯红酒绿，奢华贪腐，陈嘉庚极度失望。他在重庆的报纸上刊登启事，说明慰劳团一切费用自理，不需消耗政府和民众财力，同时决定突破国民党阻挠前往延安参观访问。

在延安，陈嘉庚深入学校、机关、工厂、商店和医院，与群众广泛接触，边区人民在物质条件极度匮乏的困难中，仍然积极坚定地抗日和乐观向上、朝气蓬勃的精神面貌，使他深受感动。与毛泽东的多次会晤，更使他认识到“中国的希望在延安”。



### 捐资助学，兴办教育

陈嘉庚不仅是伟大的爱国者、著名的实业家，还是一位毕生热诚为国兴学育才的教育家。他说：“国家之富强，全在于国民，国民之发展，全在于教育，教育是立国之本。”

陈嘉庚几十年里倾资兴学，先后建立了集美学校、厦门大学和新加坡华侨学校等。在长期办学的过程中，他反对重男轻女，帮助优待贫寒子弟，重视“德、智、体三育并重”，强调全面发展。

陈嘉庚为集美学校和厦门大学兴建数十座雄伟的高楼大厦，自己的住宅却是一幢简朴的二层楼，既小且暗，办事不便，但他十分怡然。他的生活艰苦朴素，床、写字台、沙发、蚊帐等都是老旧的；外衣、裤子、鞋子、袜子全都打了补丁。他有数百万财产，晚年却为自己规定极低的伙食标准——每天五角钱，经常吃的是番薯粥、花生米、豆干、腐乳加上一条鱼。他身体力行的座右铭是：“应该用的钱，千万百万也不要吝惜；不应该用的钱，一分也不要浪费。”

新中国成立后，陈嘉庚作为华侨代表，积极参政议政，为新中国的建设贡献力量。他把大部分时间和精力放在对集美学校、厦门大学的扩建和充实上。1961年8月12日，陈嘉庚在北京病逝。



阜东谈修德

## 树人

所谓树人，就是培育人才。管仲说：“一年之计，莫如树谷；十年之计，莫如树木；终身之计，莫如树人。”

人类的生存家园，需要守护；人类的发展空间，需要开拓；人类的物质生活，需要改善；人类的文明程度，需要提升……这一切，都有赖于人才。

人才何来？人才需要培育，而且这个培育过程极为不易，这才有了百年树人一语。因此可以说，人类最伟大的工程，不是登天揽月，也不是移山填海，而是树人。

树什么样的人？自然是树对社会进步有益之人。人作为万物之灵，有无限成长的潜力，有不断进步的可能。开发其潜力，促使其进步，这就是树人。将蒙童培养成学者是树

人，将徒工培养成巧匠是树人，将普通农民培养成种田能手是树人，将庸懦之夫培养成智勇之士是树人……

当然，树人不只是树其艺，更重要的是树其德。无他，“德为才之帅也”。难以想象，一个不爱亲人的人会泛爱众，一个不肯守护桑梓的人会守护国家。一个无德之人，其才愈高，只会为祸愈烈，因为其才足以济恶。因此，树人必须兼树德才，让德足以帅才，让才足以资德。

毛泽东

### ● 我敬佩的历史人物

扬州实验小学四（6）班  
指导老师 陈永怀 季津名

少壮不努力  
老大徒伤悲



我最喜欢的一句古诗是：“少壮不努力，老大徒伤悲。”意思是：少年时不努力，到老来只能是空空的悔恨。

鲁迅十二岁在绍兴城读私塾的时候，父亲正患着重病，两个弟弟年纪尚幼，鲁迅不仅经常上当铺，跑药店，还得帮助母亲做家务。为免影响学业，他必须作好精确的时间安排。为此，鲁迅几乎每天都在挤时间。他说：“时间，就像海绵里的水，只要你挤，总是有的。”

回想以前的我，也曾经很不耐烦地去面对学习，能拖则拖，能不写的绝对不写，总感觉学习不是我自己的事情，只是为了父母才去学习。当读了有关鲁迅先生的故事后，我才知道现在有这么好的学习环境更应该珍惜时间努力学习，也为我之前浪费时间的行为而感到羞愧。

时钟随着指针的移动滴答在响：“秒”是雄赳赳气昂昂列队行进的兵士，“分”是士官，“小时”是带队冲锋陷阵的军官。所以当你百无聊赖、胡思乱想的时候，请记住你掌上有千军万马：你是他们的统帅。检阅他们时，你不妨问问自己——他们是否在战斗中发挥了最大的作用？

让我们学会珍惜时间做更多有意义的事情，不要到老了才后悔时间的虚掷空抛。



成语密码

## 金童玉女：

金玉自古结良缘

刘玉凯

“金童玉女”这一成语，最先应该是在道家的书里出现的，指代奉仙人的天真无邪的童男童女。他们绝非凡胎，那骨头和肉可能是用仙气吹出来的。通常在古代的神话传说中，只要是神仙居住的洞天福地，都会有童男童女伺候伴随。

“金童玉女”大量见于典籍是在宋元之后，他们成为许多神仙戏剧和小说中的重要角色。民间有的地方称金童、玉女二人为周公、桃花。这主要源自金童玉女斗法的故事。元代就已有《桃花女破法嫁周公》的杂剧，说金童下凡做了洛阳街头的一名算命先生，对人间的生老病死情况了如指掌，为人占卜三十年，十分灵验，从没出过差错，被人们称作周公。玉女下凡投身于任氏家，名桃花，是一位贫家小户之女，亦精通

卦术。两人多次斗法，桃花女都破解了周公的卦术，周公彻底拜服，两人最终结为夫妻。

现在，“金童玉女”一般是说天真无邪的男孩女孩，或指男女情侣郎才女貌特别般配。“金童玉女”在演艺圈、体育圈也使用频繁，多形容俊男靓女配对的搭档或组合。

(本栏目由中华成语研究会协办)

责任编辑 李彤  
邮箱：zbwhss@163.com